
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาตนทุนและผลตอบแทนจากการปลูกฝร่ังพันธุกลมสาลี่  ในเขตอําเภอเมืองจังหวดั

ลําปาง  โดยในการศึกษาไดทําการแบงกลุมเกษตรกรออกเปน 2 กลุม คือ 
1. กลุมเกษตรกรที่มีพื้นที่ปลูกฝร่ังนอยกวา 10 ไร      
2. กลุมเกษตรกรที่มีพื้นที่ปลูกฝร่ังตั้งแต 10 ไรขึ้นไป 
การศึกษาการวิเคราะหการลงทุนจะเก็บรวบรวมขอมูลมาทําการวิเคราะหดวยหลักของการ

วิเคราะหทางการเงินดังนี ้
- ระยะเวลาคืนทุน (payback period) 
- มูลคาปจจุบนัสุทธิ (net present value) 
- อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน (internal rate of return) 
- การวิเคราะหอัตราสวนรายไดตอตนทุน (B/C ratio) 
- การวิเคราะหความไว (sensitivity analysis) 
- เกณฑในการตดัสินใจในการลงทุน (investment decision) 

 
4.1 การคํานวณหาตนทุนในการดําเนินการทําสวนฝรัง่กลมสาลี่ 
 
 4.1.1 การคํานวณหาตนทุนของเกษตรกรที่ปลูกฝร่ังนอยกวา 10 ไร 
           ตนทุนการปลูกฝร่ังกลมสาลี่จะคํานวณตั้งแตเร่ิมทําการปลูกจนกระทั่งปลูกทดแทนใหม  
ตนทุนในการทําสวนฝรั่งแบงเปน 3 ประเภท  คือ  ตนทุนในการลงทุนเบื้องตน(investment  cost) 
เปนคาใชจายเกี่ยวกับการซื้อเครื่องมือ  และอุปกรณที่ใชในการลงทุน  มีอายุการใชงานติดตอกัน
หลายป เชน เครื่องสูบน้ํา  เครื่องพนยา  เปนตน  รวมทั้งคาใชจายในการซื้อที่ดิน  การปรับปรุงพื้นที่  
การสรางโรงเรือน  คาพันธุ   คาใชจายในการดําเนินการ (operation  cost)  เปนคาใชจายที่เกี่ยวกับ
ปุย คายากําจัดแมลงและศัตรูพืช  คาน้ํามันเชื้อเพลิง  คาแรงในการตัดแตงกิ่ง และคาใชจายในการ
ดูแลรักษา (maintenance  cost)  เปนคาใชจายเกี่ยวกับการบริหารงาน  คาจางคนงานประจํา  คา
ซอมแซมบํารุงรักษาเครื่องมือและอุปกรณกอสราง  ซ่ึงมีรายละเอียดของตนทุนคาใชจายแตละ
ประเภท  ดังนี้ 
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 1) คาใชจายในการลงทุน (investment  cost) เปนคาใชจายหลักในการลงทุนทําสวนฝรั่ง
กลมสาล่ี  ประกอบดวย  คาใชจายในการซื้อเครื่องมืออุปกรณที่ใชในการทําสวน  และมีอายุการใช
งานติดตอกันหลายป  เชน เครื่องสูบน้ํา  เครื่องปมน้ํา  เครื่องพนยา เปนตน  รวมทั้งคาใชจายในการ
ซ้ือที่ดิน  โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

1.1) คาใชจายในการซื้อที่ดิน  เนื่องจากจังหวัดลําปางมีลักษณะภูมิประเทศเปนแองกระทะ
เกษตรกรที่ทําการปลูกฝรั่งจึงมักปลูกกันตามเชิงเขาหรือที่ราบเชิงเขา  ที่ดินลักษณะนี้จึงมีราคาซื้อ
ขายกันตามทองตลาด  ไรละประมาณ 50,000 บาท (5 ไร คิดเปนเงิน 250,000 บาท) 

1.2) คาปรับพื้นที่ดิน  ในการปรับพื้นที่ดินของเกษตรกรจะดําเนินการใน 3 ขั้นตอนคือ  
 การไถผาน  เพื่อไถกําจัดวัชพืชและพลิกหนาดิน  ซ่ึงเปนลักษณะของการ
ไถหยาบ  

 การไถผาน  หลังจากไถผาน 3 คร้ังแลว   
 การไถยกแปลงเพื่อเตรียมแปลงปลูกและเพื่อเกล่ียหนาดินใหเสมอ 

            ซ่ึงจากการสํารวจพบวาคาไถปรับที่ดินรวมแลวราคาเฉลี่ยไรละ 2,350 บาท 
1.3) คาใชจายในจัดทําระบบน้ํา เกษตรกรจะมีการขุดบอบาดาลไวใชในสวนของตนเองทุก

ราย  ดังนั้นพื้นที่เพาะปลูก 10 ไร จะมีบอน้ําบาดาลไวใช 1 แหง  ซ่ึงจากสํารวจคาใชจายการขุดบอ
น้ําในพื้นที่จะมีราคาประมาณ 150,000 บาท  แลวแตการทํางานในสภาพพื้นที่   ระบบการใหน้ํากับ
ตนฝรั่งดวยสปงคเกอร  จะใชคาใชจายอุปกรณตางๆเฉลี่ยไรละ 6,000 บาท  

1.4) คาโรงเรือนเก็บของ  เกษตรกรจะปลูกโรงเรือนเพื่อเก็บอุปกรณตางๆ เชนเครื่องพน
สารเคมี สารเคมี  และเก็บผลผลิต  โดยจะปลูกเปนโรงเรือนเล็กๆมีขนาดประมาณ 4x6เมตร  มุง
หลังคาดวยจากหรือสังกะสี  สวนพื้นที่ของโรงเรือนเปนพื้นดินและบางสวนปูดวยไมกระดานตอ
กันแบบงายๆ  ราคาเฉลี่ยหลังละ 6,000 บาท  อายุการใชงานเฉลี่ย 7 ป 

1.5) คากิ่งพันธุ  เกษตรกรจะซื้อกิ่งพันธุมาใชในการเพาะปลูกในราคากิ่งละ 25 บาท พื้นที่ 
1 ไร ใชกิ่งพันธุ 65 กิ่ง  ( 5 ไร คิดเปนเงิน 8,125 บาท)  

1.6) คาเครื่องจักรอุปกรณการเกษตร 
(1) เครื่องสูบน้ํา  หัวปมพรอมทอเมนขนาดเสนผาศูนยกลาง 4 นิ้ว เกษตรกรจําเปนตองมี

เครื่องสูบน้ํา  เพื่อทําการสูบน้ําเขาไปรดตนฝร่ังภายในสวน  เครื่องสูบน้ําที่ใชนี้เฉลี่ยแลวจะมีสวน
ละ 1 เครื่อง อายุการใชงาน 15 ป  หัวปมพรอมทอเมนแปบสงน้ํา  ราคาเฉลี่ยรวมทั้งชุดเฉลี่ยเครื่อง
ละ 80,000-100,000 บาท  ในที่นี้จะใชราคาเฉลี่ยเครื่องละ 100,000 บาท อายุการใชงานเฉลี่ย 15 ป 

(2) เครื่องตัดหญาแบบสะพายหลัง  สําหรับตัดหญาภายในสวน  ราคาเครื่องตัดหญาเฉลี่ย
เครื่องละประมาณ 8,500-15,000 บาท  ในที่นี้จะใชราคาเฉลี่ยเครื่องละ 12,750 บาท  ซ่ึงโดยปกติ
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เครื่องตัดหญาแบบสะพายหลังนี้  เกษตรกรจะใชเครื่องตอพื้นที่การทํางานประมาณ 10 ไร ตอ 1 
เครื่อง  อายุการใชงานเฉลี่ย 5 ป 

(3) เครื่องมือพนยา (ปมและตัวเครื่อง)  พรอมสายยางอุปกรณใชสําหรับพนยาฆาแมลง
ภายในสวนฝรั่ง  ราคาเครื่องพนยาพรอมอุปกรณเฉลี่ยประมาณ 15,000 บาท  อายุการใชงานเฉลี่ย 
10 ป 

(4) กรรไกรตัดกิ่ง ซ่ึงเกษตรกรจะใชกรรไกรสําหรับตัดแตงกิ่งฝร่ัง ราคาเฉลี่ยอันละ 350-
1,000 บาท ใชตั้งแต 2-4 อันตอไร ในที่นี้ใชราคาเฉลี่ยอันละ 675 บาท 3 อันเปนเงิน 2,025 บาท อายุ
การใชงานเฉลี่ย 5 ป  

(5) กรรไกรตัดผล ซ่ึงเกษตรกรใชสําหรับตัดผลฝรั่ง เวลาเก็บผลราคาเฉลี่ยอันละ 300 
บาท ใชจํานวน 5 อัน คิดเปนคาใชจาย 1,500 บาท อายุการใชงานเฉลี่ย 5 ป 

1.7) เครื่องมือตางๆ 
 (1) มีดดายหญา  สําหรับดายหญาในตอนทีต่นฝรั่งปลูกใหมๆ ราคาเฉลี่ยอันละ 150 บาท  
ใชจํานวน 2 อันคิดเปนเงนิ 300 บาท มีอายกุารใชงานเฉลีย่ 3 ป 
  (2) จอบ  ขนาด 3-3.5 ปอนด ราคาเฉลี่ยอันละ 163 บาท จาํนวน 2 อัน คิดเปนเงนิ 326 
บาท  มีอายุการใชงานเฉลี่ย 5 ป 
  (3) พล่ัว  ใชสําหรับตัดดิน  ราคาเฉลี่ยอันละ 75 บาท จํานวน 2 อัน คิดเปนคาใชจาย 150 
บาท  มีอายุการใชงานเฉลี่ย 2 ป 
 (4) ตะกราสําหรับใสผลผลิต  ราคาเฉลี่ยใบละ 250 บาท  จํานวน 50 ใบ คิดเปนเงิน 
12,500 บาท  มีอายุการใชงานเฉลี่ย 2 ป 
 (5) ตาชั่ง  ใชสําหรับชั่งน้ําหนักผลฝรั่ง   สวนใหญจะใชน้ําหนกั 60 กิโลกรัม  ราคาเฉลี่ย
เครื่องละ 750 บาท  มีอายุการใชงานเฉลี่ย 10 ป 
คาลวดเย็บกระดาษ  ใชจํานวน 2 อัน  ราคาเฉลี่ยอันละ 120 บาทเปนเงนิ 240 บาท  อายุการใชงาน 5 
ป   
 1.8) คารถกระบะใชงานในสวน  สวนใหญจะใชรถกระบะปคอัพ(มือสอง)  ราคาประมาณ 
150,000 บาท  อายุการใชงาน 15 ป   

2) คาใชจายในการดําเนินงาน (operating  cost) ประกอบดวย คาแรงงานในการปลูก 
คาแรงงานในการดูแลรักษาและการเก็บเกี่ยว คาน้ํามันเชื้อเพลิง คาวัสดุตางๆ เชน ปุย สารเคมี
ปองกันและกําจัดศัตรูพืช  รวมทั้งคาใชจายอื่นๆ  ไดมาจากการสัมภาษณแลวนํามาหาคาเฉลี่ย ซ่ึงมี
รายละเอียดดังตอไปนี้ 
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2.1 คาแรงงาน 
(1)  คาแรงงานในการปลูก  จะประกอบดวยการจัดระยะหลุมที่ปลูก  ซ่ึงทองที่ที่

ทําการศึกษาใชระยะ 3x4 เมตร  ขุดหลุมปลูกจริง  แลวจึงนํากิ่งฝร่ังลงปลูก  ซ่ึงในการปลูกฝร่ังกลม
สาลี่มีคาใชจายตอหลุมๆละ 50 บาท จํานวน65 กิ่งตอไร  ใชระยะเวลาในการปลูก 3 วัน คิดเปนเงิน 
3,250 บาท/ไร 

(2) คาแรงงานในการรดน้ํา  ฝร่ังเปนพืชที่ตองการน้ํามาก  เกษตรกรจะมีการใหน้ําตลอด
ทั้งปอยางสม่ําเสมอ  โดยในฤดูแลงเกษตรกรจะใหน้ําโดยใชสปงเคอร  ซ่ึงอาจให 2-3 วันตอคร้ัง  
ขึ้นอยูกับลักษณะดิน 
  (3) คาแรงงานในการใสปุย  ในการใสปุยจะมีทั้งปุยคอกและปุยเคมี โดยใชแรงงาน 3 คน
ตอไร คาแรงวันละ 200 บาท  คิดเปน 600 บาทตอไร 
  (4) คาแรงงานในการตัดแตงกิ่ง  จะเริ่มตัดแตงกิ่งเมื่อตนฝร่ังอายุได 2-3 ป  หลังจากนั้น
จะทําการตัดแตงกิ่งในตอนที่เก็บผลฝรั่ง  คาแรงวันละ 200 บาท/คน/ไร 
  (5) คาแรงงานในการดูแลรักษาและดายหญา  สวนฝรั่งหากไดรับการดูแลรักษาความ
สะอาดเรียบรอยอยูเสมอก็จะสามารถปองกันโรคและแมลงได  ดังนั้นเกษตรกรจึงควรหมั่นดูแลเอา
ใจใสสวนอยูเสมอ  คิดคาแรงเปนเงิน 300 บาท/คน/ไร 
 (6) คาแรงงานในการพนสารเคมีเพื่อกําจัดโรคและศัตรูพืช  จะอยูที่ 150-200 บาท/วัน 
  (7) คาแรงงานในการค้ํายันกิ่งและโนมกิ่ง  เกษตรกรจะทําการค้ํายันกิ่งและโนมกิ่ง
เพื่อที่จะไมใหตนฝร่ังสูงจนเกินไป  และยังงายตอการดูแลรักษาและการเก็บเกี่ยวผลผลิต คาแรงคิด
เปน 200 บาท/คน/วัน 
 (8) คาแรงงานในการหอผล  เกษตรกรที่ทําการปลูกฝร่ังกลมสาลี่  จะมีการหอผลฝร่ังดวย
กระดาษและหุมดวยถุงพลาสติกอีกชั้นหนึ่ง  คิดคาแรงเปนเงิน 200 บาท/คน/วัน 
 (9) คาแรงงานในการเก็บผลผลิต คัดผลและบรรจุผล  ในการเก็บผลฝรั่งของเกษตรกร  
เก็บผลประมาณ 7-10 วันตอคร้ัง  จึงจําเปนตองมีการจางแรงงานที่มีความชํานาญโดยคิดเปน 200-
250 บาท/วัน/คน 
  (10) คาแรงงานในการตัดโคนฝร่ังกลมสาลี่เมื่อส้ินสุดอายุโครงการ  โดยเสียคาใชจาย
แบบเหมาสวน  โดยเฉลี่ยแลวเสียคาใชจายแบบเหมาสวน  ไรละ 2,000 บาท   
 2.2  คาวัสดุตางๆที่ใชในการปลูก 
 (1) คาปุย  เกษตรกรจะใชทั้งปุยคอกและปุยเคมี  ปุยคอกที่เกษตรกรนิยมใชเชน ปุยมูล
คางคาว ปุยมูลไก  ปุยมูลวัว-ควาย  สวนปุยเคมีที่นิยมใชมากที่สุด คือ สูตร 15-15-15  ซ่ึงใชบํารุงตน
และใบ  โดยจะใสทุก 15-30 วันตอคร้ัง  หรือในชวงหลังเก็บเกี่ยว  สวนสูตร 15-20-30 ใชสําหรับ
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บํารุงผลจะใชใสกอนเก็บผลผลิต 1 เดือน  สวนราคานั้นแตกตางกันไปตามยี่หอและชนิดที่เกษตรกร
เลือกใช 
 (2) คาน้ํามันเชื้อเพลิง  ในการปลูกฝร่ังกลมสาลี่เสียคาใชจายดานเชื้อเพลิงสําหรับ
เครื่องสูบน้ํา  เครื่องปมน้ํา  
 (3) คาถุงพลาสติก  เมื่อฝร่ังเริ่มใหผลแลว  มักพบวามีแมลงศัตรูพืชที่สําคัญคือแมลงวัน
ผลไมมักจะมาเจาะกินผล  ทําใหผลเนาเสีย  เกษตรกรสวนใหญจึงปองกันการเจาะผลของแมลง
ดังกลาว  โดยการนํากระดาษมาหอผลและหุมดวยพลาสติกอีกชั้นหนึ่ง  การใชกระดาษหอผลจะทํา
ใหสีผลสวยขาวนวลนารับประทานยิ่งขึ้น  ในการหอผลฝร่ัง  จะใชถุงพลาสติก 1 ใบหอผลฝร่ัง 1 
ผล  ดังนั้นจํานวนถุงพลาสติกที่ใชจึงเทากับจํานวนผลฝรั่งที่ออกมาในแตละปรวมกับปริมาณผลเสีย
ที่รวงหลนและเนาเสีย  ซ่ึงถุงพลาสติกจะซื้อมาเปนกระสอบ  1 กระสอบมีถุงพลาสติกจํานวน 
20,000 ใบ  ราคากระสอบละประมาณ 1,000-2,000 บาท  ดังนั้นในปที่ 1 จะมีคาถุง 2,500 บาท  ใน
ปที่ 2  จะมีคาถุงพลาสติก  2,500 บาท  ในปที่ 3   จะมีคาถุงพลาสติก  5,000 บาท  ในปที่ 4 จะมีคา
ถุงพลาสติก   5,000 บาท  และในปที่ 5 จะมีคาถุงพลาสติก  3,000 บาท 
 (4) คากระดาษหอผล  กระดาษที่ใชในการหอผลฝร่ัง 1 กิโลกรัม  โดยเฉลี่ยจะสามารถ
หอผลฝร่ังไดประมาณ  380 ผล  ดังนั้นในปที่ 1 จะมีคากระดาษ 1,200 บาท  ในปที่ 2 จะมีคา
กระดาษ 4,700 บาท  ในปที่ 3 จะมีคากระดาษ 6,000 บาท ในปที่ 4 จะมีคากระดาษ 6,000 บาท และ
ในปที่ 5 จะมีคากระดาษ 3,500 บาท 
 (5)  คาไมค้ํากิ่งและเชือก  ไมค้ํากิ่งฝร่ังใชสําหรับค้ํากิ่งไมใหลม  ปริมาณที่ใชจะ
แตกตางกันไปตามอายุฝร่ัง  ไมค้ํากิ่งชาวสวนจะซื้อมาเปนมัด  มัดละ 20-25 อัน  ราคาประมาณ 20 
บาท  สําหรับเชือกนั้นจะใชสําหรับมัดไมค้ํากิ่งกับตนฝร่ังเพื่อไมใหลมและโนมกิ่งไมใหสูงเกินไป  
เชือกราคากิโลกรัมละ 10-15 บาท 
 (6)  คาไสลวดเย็บกระดาษ  ที่ใชสําหรับติดกระดาษหอฝร่ัง  เกษตรกรจะใชมากนอย
แตกตางกันไปตามจํานวนผลฝรั่ง  โดยเฉลี่ยราคากลองละ 80-100 บาท   
 3) ค า ใชจ ายอื่นๆ   เชน   ค าซอมแซมและค าบํ ารุ งรักษาอุปกรณการ เกษตร 
(maintenance cost) ไดแก เครื่องสูบน้ํา  กรรไกรตัดแตงกิ่ง  เปนตน 
 คาใชจายตางๆซ่ึงประกอบดวยคาใชจายในการลงทุน  คาใชจายในการดําเนินงาน  
และคาใชจายอื่นๆ  ไดนํามาแสดงรายละเอียดไวในตารางที่ 4.1 
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ตารางที่ 4.1  คาใชจายในการลงทุน  การดําเนินการและการดูแลรักษาในการปลูกฝร่ังกลมสาลี่ใน
ขนาดพื้นที่นอยกวา 10 ไร 

คาใชจายในการลงทุน ปท่ี0 ปท่ี1 ปท่ี2 ปท่ี3 ปท่ี4 ปท่ี5 

1. คาที่ดิน 250,000 - - - - - 

2. คาปรับพื้นที่ 11,750 - - - - - 

3. คาใชจายในการจัดทําระบบน้ํา 80,000 - - - - - 

4. คาโรงเรือนเก็บของ 5,500 - - - - - 

5. คากิ่งพันธุ - 8,125  - - - - 
6. คาเครื่องจักรและอุปกรณ             

- เครื่องสูบน้ํา 90,000 - - - - - 
- เครื่องตัดหญาแบบสะพายหลัง  - 12,000  - - - - 
- เครื่องพนสารเคมี - 15,000  - - - - 
- กรรไกรตัดกิ่ง - 750  - - 750  - 
- กรรไกรตัดผล - 850 - - - - 
7. เครื่องมือตางๆ            
- มีดดายหญา - 300  - - - - 
- จอบ  326 - - - - - 
- พลั่ว 150 - - - - - 
- ตะกราพลาสติกใสผลไม - 1,500  1,300  - 1,500  - 
- ตาชั่ง 750 - - - - - 
- ลวดเย็บกระดาษ - 240.00  500.00  500.00  200.00  250.00  
- คารถกระบะที่ใชงานในสวน 150,000 - - - - - 

คาใชจายในการดําเนินงาน       

1. คาแรงงาน             

- คาแรงงานในการปลูก - 700  500  - 750  - 

- คาแรงงานในการรดน้ํา 4,500 2,300 2,470 2,500 2,470 2,000 

- คาแรงงานในการใสปุย - 700  1,170  1,430  1,300  1,040  

- คาแรงงานในการพนสารเคมีกําจัด
ศัตรูพืช 

- 4,000 5,000 5,000 4,200 5,200 

- คาแรงงานในการตัดแตงกิ่ง - 1,500  2,500 3,500  2,850  2,000  
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ตารางที่ 4.1 (ตอ) 
คาใชจายในการดําเนินงาน ปท่ี0 ปท่ี1 ปท่ี2 ปท่ี3 ปท่ี4 ปท่ี5 

- คาแรงงานในการดายหญา - 3,000  3,000  3,000  3,000  3,000  

- คาแรงงานในการค้ํายันกิ่ง - 3,700  6,300  6,500  6,500  3,000  

- คาแรงงานในการหอผล - 7,000 15,000  15,000  15,000  9,000 

- คาแรงงานในการเก็บเกี่ยวผลผลิต - 1,500 12,000 15,000 11,000 9,000 

- คาแรงงานในการตัดโคนตนฝรั่ง - - -  2,000  2,000  2,000  

- คาปุยเคมี - 7,000  15,000  15,000  12,000  8,500  

- คาปุยคอก - 4,000  5,000  4,500  4,000  2,500  

- คาสารเคมีปองกันและกําจัดศัตรูพืช - 13,000 19,000 21,000 20,000 20,500 

- คาสารเคมีกําจัดวัชพืช - 1,500 2,000 2,000 2,000 2,000 

- คาน้ํามันเชื้อเพลิง - 4,500  6,000  5,500  5,800  5,500  

- คาถุงพลาสติก - 2,500  15,000  15,000  20,000  15,000  

- คากระดาษหอผล - 1,200  4,700  6,000  6,000  3,500  

- คาไมค้ํายันกิ่ง - 7,500  6,000  2,280  2,100  -  

- คาเชือก - 500  500  500  500  500  

- คาไสลวดเย็บกระดาษ  - 200 500  500  500 500 

คาใชจายอื่นๆ             

- คาซอมแซมและบํารุงรักษา - 500 500 500 500 500 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 4.2 ตนทุนการปลูกฝรั่งกลมสาลี่ของเกษตรกรกลุมที่ 1  
ตนทุนในปท่ี เฉล่ียไรละ(บาท) 

0 138,595.20 
1 21,243.00 
2 22,288.00 
3 23,582.00 
4 21,984.00 
5 16,858.00 

ที่มา: จากการคํานวณ 
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จะพบวาตนทนุมากที่สุดในปแรกเริ่มที่ทําการปลูกเฉลี่ยไรละ 138,595.20 บาท ในปที่ 1 ที่
เร่ิมมีการใหผลผลิตมีตนทุนลดลงคิดเปน 21,243.00 บาท  สวนในปที่ 2  มีตนทุนเฉลี่ยไรละ 
22,288.00 บาท  เนื่องจากเริ่มมีการใชจายในการซื้อยากาํจัดแมลงและศัตรูพืชใหกับฝร่ังมากขึ้น  ใน
ปที่ 3 มีตนทุนตอไรเฉลี่ย  23,582.00 บาท  ในปที่ 4 เฉลี่ยไรละ21,984.00 บาท  และในปที่ 5 มี
ตนทุนเฉลี่ยไรละ16,858.00 บาท  ซ่ึงเปนคาใชจายในการดูแลรักษา   
4.1.2  การคํานวณหาตนทุนของเกษตรกรที่ปลูกฝร่ังมากกวา 10 ไร 
 1)  คาใชจายในการลงทุน (investment  cost) เปนคาใชจายหลักในการลงทุนทําสวนฝรั่ง
กลมสาล่ี  ประกอบดวย  คาใชจายในการซื้อเครื่องมืออุปกรณที่ใชในการทําสวน  และมีอายุการใช
งานติดตอกันหลายป  เชน เครื่องสูบน้ํา  เครื่องปมน้ํา  เครื่องพนยา เปนตน  รวมทั้งคาใชจายในการ
ซ้ือที่ดิน  โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

1.1) คาใชจายในการซื้อที่ดิน  เนื่องจากจังหวัดลําปางมีลักษณะเปนแองกระทะเกษตรกรที่
ทําการปลูกฝร่ังจึงมักปลูกกันตามเชิงเขาหรือที่ราบเชิงเขา  ที่ดินลักษณะนี้จึงมีราคาซื้อขายกันตาม
ทองตลาด  ไรละประมาณ 50,000 บาท   คิดเปน 500,000 บาท 

1.2) คาปรับพื้นที่ดิน  ในการปรับพื้นที่ดินของเกษตรกรจะดําเนินการใน 3 ขั้นตอนคือ  
 การไถผาน  เพื่อไถกําจัดวัชพืชและพลิกหนาดิน  ซ่ึงเปนลักษณะของการ
ไถหยาบ  

 การไถผาน  หลังจากไถผาน 3  คร้ังแลว   
 การไถยกแปลงเพื่อเตรียมแปลงปลูกและเพื่อเกล่ียหนาดินใหเสมอ 

            ซ่ึงจากการสํารวจพบวาคาไถปรับที่ดินรวมแลวราคาเฉลี่ยไรละ 2,500 บาท 
1.3) คาใชจายในจัดทําระบบน้ํา เกษตรกรจะมีการขุดบอบาดาลไวใชในสวนของตนเองทุก

ราย  ดังนั้นพื้นที่เพาะปลูก 10 ไร จะมีบอน้ําบาดาลไวใช 1 แหง  ซ่ึงจากสํารวจคาใชจายการขุดบอ
น้ําในพื้นที่จะมีราคาประมาณ 150,000 บาท  แลวแตการทํางานในสภาพพื้นที่    

1.4) คาโรงเรือนเก็บของ  เกษตรกรจะปลูกโรงเรือนเพื่อเก็บอุปกรณตางๆ เชนเครื่องพน
สารเคมี สารเคมี  และเก็บผลผลิต  โดยจะปลูกเปนโรงเรือนเล็กๆมีขนาดประมาณ 4x6เมตร  มุง
หลังคาดวยจากหรือสังกะสี  สวนพื้นที่ของโรงเรือนเปนพื้นดินและบางสวนปูดวยไมกระดานตอ
กันแบบงายๆ  ราคาเฉลี่ยหลังละ 6,000 บาท  อายุการใชงานเฉลี่ย 7 ป 

1.5) คากิ่งพันธุ  เกษตรกรจะซื้อกิ่งพันธุมาใชในการเพาะปลูกในราคากิ่งละ 25 บาท     
พื้นที่ 1 ไร ใชกิ่งพันธุประมาณ 60-80 กิ่ง  ( 10 ไร คิดเปนเงิน 16,500 บาท)  

1.6) คาเครื่องจักรอุปกรณการเกษตร 
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(1) เครื่องสูบน้ํา  หัวปมพรอมทอเมนขนาดเสนผาศูนยกลาง 4 นิ้ว เกษตรกรจําเปนตองมี
เครื่องสูบน้ํา  เพื่อทําการสูบน้ําเขาไปรดตนฝร่ังภายในสวน  เครื่องสูบน้ําที่ใชนี้เฉลี่ยแลวจะมีสวน
ละ 1 เครื่อง อายุการใชงาน 15 ป  หัวปมพรอมทอเมนแปบสงน้ํา  ราคาเฉลี่ยรวมทั้งชุดเฉลี่ยเครื่อง
ละ 80,000-100,000 บาท  ในที่นี้จะใชราคาเฉลี่ยเครื่องละ 90,000 บาท อายุการใชงานเฉลี่ย 15 ป 

(2) เครื่องตัดหญาแบบสะพายหลัง  สําหรับตัดหญาภายในสวน  ราคาเครื่องตัดหญาเฉลี่ย
เครื่องละประมาณ 8,500-15,000 บาท  ในที่นี้จะใชราคาเฉลี่ยเครื่องละ 12,750 บาท  ซ่ึงโดยปกติ
เครื่องตัดหญาแบบสะพายหลังนี้  เกษตรกรจะใชเครื่องตอพื้นที่การทํางานประมาณ 10 ไร ตอ 1 
เครื่อง  อายุการใชงานเฉลี่ย 5 ป 

(3) เครื่องมือพนยา (ปมและตัวเครื่อง)  พรอมสายยางอุปกรณใชสําหรับพนยาฆาแมลง
ภายในสวนฝรั่ง  ราคาเครื่องพนยาพรอมอุปกรณเฉลี่ยประมาณ 15,000 บาท  อายุการใชงานเฉลี่ย 
10 ป    แตในพื้นท่ีท่ีทําการศึกษานี้ไมใชสารเคมีในการกําจัดแมลงและศัตรูพืช   จึงไมมีการใชงาน
และคาใชจายในดานนี้ 

(4) กรรไกรตัดกิ่ง  ซ่ึงเกษตรกรจะใชกรรไกรสําหรับตัดแตงกิ่งฝร่ัง  ราคาเฉลี่ยอันละ 350-
1,000 บาท ใชตั้งแต 2-4 อันตอไร  ในที่นี้ใชราคาเฉลี่ยอันละ 675 บาท 3 อันเปนเงิน 2,025 บาท  
อายุการใชงานเฉลี่ย 5 ป  

(5) กรรไกรตัดผล  ซ่ึงเกษตรกรใชสําหรับตัดผลฝรั่ง  เวลาเก็บผลราคาเฉลี่ยอันละ 300 บาท 
ใชจํานวน 15 อัน คิดเปนคาใชจาย 4,500 บาท  อายุการใชงานเฉลี่ย 5 ป 

1.7) เครื่องมือตางๆ 
 (1) มีดดายหญา  สําหรับดายหญาในตอนทีต่นฝรั่งปลูกใหมๆ ราคาเฉลี่ยอันละ 150 บาท  
ใชจํานวน 2 อันคิดเปนเงนิ 300 บาท มีอายกุารใชงานเฉลีย่ 3 ป 
 (2) จอบ  ขนาด 3-3.5 ปอนด ราคาเฉลี่ยอันละ 163 บาท จาํนวน 2 อัน คิดเปนเงนิ 326 
บาท  มีอายุการใชงานเฉลี่ย 5 ป 
 (3) พล่ัว  ใชสําหรับตัดดิน  ราคาเฉลี่ยอันละ 75 บาท จํานวน 2 อัน คิดเปนคาใชจาย 150 
บาท  มีอายุการใชงานเฉลี่ย 2 ป 
 (4) ตะกราสําหรับใสผลผลิต  ราคาเฉลี่ยใบละ 250 บาท  จํานวน 50 ใบ คิดเปนเงิน 
12,500 บาท  มีอายุการใชงานเฉลี่ย 2 ป 
 (5) ตาชั่ง  ใชสําหรับชั่งน้ําหนักผลฝรั่ง   สวนใหญจะใชน้ําหนกั 60 กิโลกรัม  ราคาเฉลี่ย
เครื่องละ 750 บาท  มีอายุการใชงานเฉลี่ย 10 ป 
 (6) คาลวดเย็บกระดาษ  ใชจํานวน 5 อัน  ราคาเฉลี่ยอันละ 100 บาทเปนเงิน 500 บาท     
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1.8) คารถกระบะใชงานในสวน  สวนใหญจะใชรถกระบะปคอัพ(มือสอง)  ราคาประมาณ 
150,000 บาท  อายุการใชงาน 5 ป   

2) คาใชจายในการดําเนินงาน (operating  cost) ประกอบดวย คาแรงงานในการปลูก 
คาแรงงานในการดูแลรักษาและการเก็บเกี่ยว คาน้ํามันเชื้อเพลิง คาวัสดุตางๆ เชน ปุย สารเคมี
ปองกันและกําจัดศัตรูพืช  รวมทั้งคาใชจายอื่นๆ  ไดมาจากการสัมภาษณแลวนํามาหาคาเฉลี่ย ซ่ึงมี
รายละเอียดดังตอไปนี้ 

 2.1) คาแรงงาน 
 (1) คาแรงงานในการปลูก  จะประกอบดวยการจัดระยะหลุมที่ปลูก  ซ่ึงทองที่ที่
ทําการศึกษาใชระยะ 3x4 เมตร  ขุดหลุมปลูกจริง  แลวจึงนํากิ่งฝร่ังลงปลูก  ซ่ึงในการปลูกฝร่ังกลม
สาลี่มีคาใชจายตอหลุมๆละ 50 บาท จํานวน65 กิ่งตอไร  ใชระยะเวลาในการปลูก 3 วัน คิดเปนเงิน 
15,000 บาท 
 (2) คาแรงงานในการรดน้ํา  ฝร่ังเปนพืชที่ตองการน้ํามาก  เกษตรกรจะมีการใหน้ํา
ตลอดทั้งปอยางสม่ําเสมอ  โดยในฤดูแลงเกษตรกรจะใหน้ําโดยใชสปงเคอร  ซ่ึงอาจให 2-3 วันตอ
คร้ัง  ขึ้นอยูกับลักษณะดิน ในที่นี้เปนเงิน 29,000 บาท 
 (3) คาแรงงานในการใสปุย  ในการใสปุยจะมีทั้งปุยคอกและปุยเคมี โดยใชแรงงาน 3 
คนตอไร คาแรงวันละ 200 บาท  คิดเปน 600 บาทตอไร เปนเงินทั้งสิ้น 45,720 บาท 
 (4) คาแรงงานในการตัดแตงกิ่ง  จะเริ่มตัดแตงกิ่งเมื่อตนฝร่ังอายุได 2-3 ป  หลังจากนั้น
จะทําการตัดแตงกิ่งในตอนที่เก็บผลฝรั่ง  คาแรงวันละ 250 บาท/คน/ไร คิดเปนเงิน 30,000 บาท 
 (5) คาแรงงานในการดูแลรักษาและดายหญา  สวนฝรั่งหากไดรับการดูแลรักษาความ
สะอาดเรียบรอยอยูเสมอก็จะสามารถปองกันโรคและแมลงได  ดังนั้นเกษตรกรจึงควรหมั่นดูแลเอา
ใจใสสวนอยูเสมอ  คิดคาแรงเปนเงิน 300 บาท/คน/ไร  คิดเปนเงิน 66,000 บาท  
 (6) คาแรงงานในการพนสารเคมีเพื่อกําจัดโรคและศัตรูพืช  จะอยูที่ 150-200 บาท/วัน  
เนื่องจากสวนฝรั่งนี้ไมใชสารเคมีในการกําจัดศัตรูพืชจึงไมมีคาใชจายในสวนนี้ 
 (7) คาแรงงานในการค้ํายันกิ่งและโนมกิ่ง  เกษตรกรจะทําการค้ํายันกิ่งและโนมกิ่ง
เพื่อที่จะไมใหตนฝร่ังสูงจนเกินไป  และยังงายตอการดูแลรักษาและการเก็บเกี่ยวผลผลิต คาแรงคิด
เปน 200-250 บาท/คน/วัน คิดเปนเงิน 49,890 บาท 
 (8) คาแรงงานในการหอผล  เกษตรกรที่ทําการปลูกฝรั่งกลมสาลี่  จะมีการหอผลฝร่ัง
ดวยกระดาษและหุมดวยถุงพลาสติกอีกชั้นหนึ่ง  คิดคาแรงเปนเงิน 200 บาท/คน/วัน  คิดเปนเงิน 
72,000 บาท 
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 (9) คาแรงงานในการเก็บผลผลิต คัดผลและบรรจุผล  ในการเก็บผลฝร่ังของเกษตรกร  
เก็บผลประมาณ 7-10 วันตอคร้ัง  จึงจําเปนตองมีการจางแรงงานที่มีความชํานาญโดยคิดเปน 200-
250 บาท/วัน/คน  คิดเปนเงิน 23,000 บาท 
 (10) คาแรงงานในการตัดโคนฝร่ังกลมสาลี่เมื่อส้ินสุดอายุโครงการ  โดยเสียคาใชจาย
แบบเหมาสวน  โดยเฉลี่ยแลวเสียคาใชจายแบบเหมาสวน  ไรละ 4,000 บาท   
 2.2)  คาวัสดุตางๆที่ใชในการปลูก 
  (1) คาปุย  เกษตรกรจะใชทั้งปุยคอกและปุยเคมี  ปุยคอกที่เกษตรกรนิยมใชเชน 
ปุยมูลคางคาว ปุยมูลไก  ปุยมูลวัว-ควาย  สวนปุยเคมีที่นิยมใชมากที่สุด คือ สูตร 15-15-15  ซ่ึงใช
บํารุงตนและใบ  โดยจะใสทุก 15-30 วันตอคร้ัง  หรือในชวงหลังเก็บเกี่ยว  สวนสูตร 15-20-30 ใช
สําหรับบํารุงผลจะใชใสกอนเก็บผลผลิต 1 เดือน  สวนราคานั้นแตกตางกันไปตามยี่หอและชนิดที่
เกษตรกรเลือกใช   รวมทั้งสิ้น  507,300 บาท 
  (2) คาน้ํามันเชื้อเพลิง  ในการปลูกฝร่ังกลมสาลี่เสียคาใชจายดานเชื้อเพลิงสําหรับ
เครื่องสูบน้ํา  เครื่องปมน้ํา คิดเปนเงิน 199,250 บาท 
  (3) คาถุงพลาสติก  เมื่อฝร่ังเริ่มใหผลแลว  มักพบวามีแมลงศัตรูพืชที่สําคัญคือ
แมลงวันผลไมมักจะมาเจาะกินผล  ทําใหผลเนาเสีย  เกษตรกรสวนใหญจึงปองกันการเจาะผลของ
แมลงดังกลาว  โดยการนํากระดาษมาหอผลและหุมดวยพลาสติกอีกชั้นหนึ่ง  การใชกระดาษหอผล
จะทําใหสีผลสวยขาวนวลนารับประทานยิ่งขึ้น  ในการหอผลฝร่ัง  จะใชถุงพลาสติก 1 ใบหอผล
ฝร่ัง 1 ผล  ดังนั้นจํานวนถุงพลาสติกที่ใชจึงเทากับจํานวนผลฝรั่งที่ออกมาในแตละปรวมกับปริมาณ
ผลเสียที่รวงหลนและเนาเสีย  ซ่ึงถุงพลาสติกจะซื้อมาเปนกระสอบ  1 กระสอบมีถุงพลาสติก
จํานวน 20,000 ใบ  ราคากระสอบละประมาณ 1,000-2,000 บาท  ดังนั้นในปที่ 1 จะมีคาถุง 3,000 
บาท  ในปที่ 2  จะมีคาถุงพลาสติก  20,000 บาท  ในปที่ 3   จะมีคาถุงพลาสติก  35,000 บาท  ในปที่ 
4 จะมีคาถุงพลาสติก   25,000 บาท  และในปที่ 5 จะมีคาถุงพลาสติก  15,000 บาท 
  (4) คากระดาษหอผล  กระดาษที่ใชในการหอผลฝร่ัง 1 กิโลกรัม  โดยเฉลี่ยจะ
สามารถหอผลฝร่ังไดประมาณ  380 ผล  ดังนั้นในปที่ 1 จะมีคากระดาษ 38,000บาท  ในปที่ 2 จะมี
คากระดาษ 38,000 บาท  ในปที่ 3 จะมีคากระดาษ 40,000 บาท ในปที่ 4 จะมีคากระดาษ  20,000 
บาท และในปที่ 5 จะมีคากระดาษ  18,500 บาท 
  (5) คาไมค้ํากิ่งและเชือก  ไมค้ํากิ่งฝร่ังใชสําหรับค้ํากิ่งไมใหลม  ปริมาณที่ใชจะ
แตกตางกันไปตามอายุฝร่ัง  ไมค้ํากิ่งชาวสวนจะซื้อมาเปนมัด  มัดละ 20-25 อัน  ราคาประมาณ 20 
บาท  สําหรับเชือกนั้นจะใชสําหรับมัดไมค้ํากิ่งกับตนฝร่ังเพื่อไมใหลมและโนมกิ่งไมใหสูงเกินไป  
เชือกราคากิโลกรัมละ 10-15 บาท  คิดเปนเงิน 27,390 บาท 
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  (6) คาไสลวดเย็บกระดาษ  ที่ใชสําหรับติดกระดาษหอฝร่ัง  เกษตรกรจะใชมาก
นอยแตกตางกันไปตามจํานวนผลฝรั่ง  โดยเฉลี่ยราคากลองละ 80-100 บาท  ใชเงินประมาณ 10,000 
บาท 
 3) คาใชจายอื่นๆ  เชน  คาซอมแซมและคาบํารุงรักษาอุปกรณการเกษตร 
(maintenance  cost)  ไดแก  เครื่องสูบน้ํา  กรรไกรตัดแตงกิ่ง  เปนตน เปนเงิน 16,000 บาท 
 คาใชจายตางๆซ่ึงประกอบดวยคาใชจายในการลงทุน  คาใชจายในการดําเนินงาน  
และคาใชจายอื่นๆ  ไดนํามาแสดงรายละเอียดไวในตารางที่ 4.3 
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ตารางที่ 4.3 คาใชจายในการลงทุน การดําเนินการ และการดูแลรักษา ในการปลูกฝร่ังกลมสาลี่ใน
ขนาดพื้นที่มากกวา 10ไร 

คาใชจายในการลงทุน ปที่0 ปที่1 ปที่2 ปที่3 ปที่4 ปที่5 

1. คาที่ดิน 500,000 - - - - - 

2. คาปรับพื้นที่ 25,000 - - - - - 

3. คาใชจายในการจัดทําระบบน้ํา 150,000 - - - - - 

4. คาโรงเรือนเก็บของ 6,000 - - - - - 

5. คากิ่งพันธุ - 16,500  - - - - 

6. คาเครื่องจักรและอุปกรณ             

- เครื่องสูบน้ํา 90,000 - - - - - 

- เครื่องตัดหญาแบบสะพายหลัง  12,750 - - - - - 

- เครื่องพนสารเคมี - - - - - - 

- กรรไกรตัดกิ่ง - 2,025 - - - - 

- กรรไกรตัดผล - 1,500 3,000 - - - 

7. เครื่องมือตางๆ            

- มีดดายหญา 300 -  - - 300 - 

- จอบ  326 - - - 500 - 

- พลั่ว 150 - - - - - 

- ตะกราพลาสติกใสผลไม - 1,500  3,000 1,500 1,500  - 

- ตาชั่ง 750 - - - - - 

- ลวดเย็บกระดาษ - 500 500 500 500 500 

- รถกระบะ 150,000 - - - - - 

คาใชจายในการดําเนินงาน       

- คาแรงงานในการปลูก 15,000 5,000  4,000 4,000 4,000 4,000 

- คาแรงงานในการรดน้ํา 5,500 5,500 4,500 4,500 4,500 4,500 

- คาแรงงานในการใสปุย 5,720 8,000 8,000 8,000 8,000 8,000 

- คาแรงงานในการตัดแตงกิ่ง - 5,000 10,000 5,000 5,000 5,000 

- คาแรงงานในการดายหญา 6,000 12,000 12,000 12,000 12,000 12,000 

- คาแรงงานในการค้ํายันกิ่ง 19,890 20,000 - 10,000 - - 

- คาแรงงานในการหอผล - 12,000 15,000 15,000 15,000 15,000 
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ตารางที่ 4.3 (ตอ) 
คาใชจายในการดําเนินงาน ปที่0 ปที่1 ปที่2 ปที่3 ปที่4 ปที่5 

- คาแรงงานในการเก็บเกี่ยวผลผลิต - 5,000 5,000 5,000 5,000 3,000 

- คาแรงงานในการตัดโคนตนฝรั่ง - 4,000 4,000 4,000  4,000  4,000  

2. คาวัสดุปจจัยตางๆ            

- คาปุยเคมี 53,000 65,000 65,000 65,000 65,000 65,000 

- คาปุยคอก 14,300 23,000 23,000 23,000 23,000 23,000 

- คาสารเคมีปองกันและกําจัดศัตรูพืช - - - - - - 

- คาฮอรโมน - 5,000 5,000 5,000 5,000 5,000 

- คาสารเคมีกําจัดวัชพืช - - - - - - 

- คาน้ํามันเชื้อเพลิง 24,250 35,000 35,000 35,000 35,000 35,000 

- คาถุงพลาสติก - 3,000 20,000 35,000 25,000 15,000 

- คากระดาษหอผล 26,550 38,000 38,000 40,000 20,000 18,000 

- คาไมค้ํายันกิ่ง 17,890 1,200 1,200 1,200 1,200 1,200 

- คาเชือก 1,000 500 500 500 500 500 

- คาไสลวดเย็บกระดาษ  - 2,000 2,000 2,000 2,000 2,000 

คาใชจายอื่นๆ             

- คาซอมแซมและบํารุงรักษา - 4,000 3,000 3,000 3,000 3,000 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่4.4  ตนทุนการปลูกฝรั่งกลมสาลี่ของเกษตรกรกลุมที่ 2    มีดังนี้   
ตนทุนในปท่ี รวมเปน(บาท) 

0 152,437.60 
1 27,122.50 
2 26,170.00 
3 27,920.00 
4 24,000.00 
5 22,370.00 

ที่มา: จากการคํานวณ 
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จะพบวาตนทุนมากที่สุดในปแรกเริ่มที่ทําการปลูกเฉลี่ยไรละ152,437.60 บาท ในปที่ 1 ที่
เร่ิมมีการใหผลผลิตมีตนทุนลดลงคิดเปน  27,122.50 บาท      สวนในปที่2 มีตนทุนเฉลี่ยไรละ 
26,170.00 บาท    ในปที่ 3 มีตนทุนตอไรเฉลี่ย 27,920.00 บาท  ในปที่ 4 เฉลี่ยไรละ 24,000.00 บาท  
และในปที่ 5 มีตนทุนเฉลี่ยไรละ 22,370.00 บาท   ตนทุนในการปลูกจะสูงมากในปแรกๆ   และ
ลดลงเรื่อยๆในปถัดมา 

 
4.2 รายไดจากการขายฝรั่งกลมสาลี่ในอําเภอเมือง  จังหวัดลําปาง 
 รายไดของเกษตรกรที่ไดรับจากการลงทุนทําสวนฝรั่งกลมสาลี่นั้น  จะไดจากการจําหนาย
ผลผลิตฝร่ัง  ซ่ึงคํานวณไดจากปริมาณฝรั่งกลมสาลี่ที่เก็บไดคูณดวยราคาฝรั่งกลมสาลี่ที่เกษตรกร
จําหนาย ณ ทองที่นั้นๆ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 1) ปริมาณผลผลิตฝร่ัง  ฝร่ังกลมสาลี่จะเริ่มใหผลผลิตเมื่อปลูกไดประมาณ 8-9 เดือน  ซ่ึงใน
ชวงแรกนี้เกษตรกรสวนใหญจะใหมีการติดลูกนอย  เนื่องจากในชวงปแรกตนฝรั่งยังเล็กไมแข็งแรง  
การไวผลมากจะทําใหตนโทรมเร็ว  และคุณภาพของฝรั่งก็ไมดี  ดังนั้นเกษตรกรสวนใหญจะเริ่ม
ใหผลเต็มที่เมื่อฝร่ังเริมขึ้นปที่ 2   ทั้งนี้ตนฝร่ังจะมีสภาพพรอมที่จะใหผลผลิตไดเต็มที่ในปตอๆไป  
โดยในปที่ 3 ฝร่ังจะมีปริมาณผลผลิตสูงสุด เทากับ 65,775 กิโลกรัมตอ 5ไร  หลังจากปที่ 3 ผลผลิต
จะลดลง  จากการสํารวจพบวาเกษตรกรสามารถเก็บผลฝร่ังจําหนายไดประมาณ 7-10 วันตอคร้ัง  
โดยจะมีการทยอยเก็บผลฝร่ังไปเรื่อยๆ  จึงทําใหสามารถเก็บผลจําหนายไดตลอดป  สําหรับชวงที่
ปริมาณฝรั่งออกนอย  คือ  ประมาณเดือนมีนาคม-เมษายน  เนื่องจากเปนชวงที่อากาศรอน 
 2) ราคาฝรั่งกลมสาลี่ที่เกษตรกรไดรับ  จะแตกตางกันไปตามประเภทของผลฝรั่งกลมสาลี่  
โดยผลฝร่ังที่เก็บเกี่ยวไดสามารถจําแนกเปน 3 ประเภท  คือ 
 ผลดีหรือเกรด A  จะมีลักษณะผลสวยไมมีรอยตําหนิหรือรอยชํ้าใดๆ  มีทรงผลกลมโต  
เปนฝร่ังที่สามารถจําหนายไดราคาสูงสุด  จากการสํารวจมีปริมาณการใหผลดีหรือเกรด A เฉลี่ยคิด
เปนรอยละ 62.00 และราคาที่เกษตรกรไดรับเฉลี่ย  เทากับ  9  บาทตอกิโลกรัม   กลุมที่ 2 ราคาที่ขาย
ได   เทากับ  30  บาทตอกิโลกรัม 
 ผลกลางหรือเกรด B  เปนผลที่มีผิวลายดําหรือแดง  บางครั้งมีรอยจุดดําเล็กๆแตไมมากนัก  
ผลลายน้ีพบวาบางครั้งมีขนาดผลโตแตผิวขรุขระไมสวย  ก็อาจจัดเปนฝร่ังกลางดวย  จากการ
สํารวจมีปริมาณการใหผลกลางหรือผลลาย  เฉลี่ยคิดเปนรอยละ 22.00  และราคาที่เกษตรกรไดรับ
เฉลี่ยเทากับ 6  บาทตอกิโลกรัม    กลุมที่ 2  ราคาที่ขายได  เทากับ 20 บาทตอกิโลกรัม 
 ผลตําหนิ  เปนผลที่มีรอยชํ้ารอยเจาะของแมลง   มีตําหนิเปนจุดใหญ  แตสามารถ
รับประทานได  เปนฝร่ังที่มีราคาต่ําสุด  จากการสํารวจมีปริมาณการใหผลตําหนิ  เฉลี่ยคิดเปนรอย
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ละ 16.00 และราคาที่เกษตรกรไดรับเฉลี่ย เทากับ 2 บาทตอกิโลกรัม    กลุมที่ 2  ราคาที่ขายได  
เทากับ  10  บาทตอกิโลกรัม 
 3) รายไดจากการขายฝรั่งกลมสาลี่  สามารถหาไดจากปริมาณผลผลิตฝร่ังกลมสาลี่ในแตละ
ประเภทคูณดวยราคาผลผลิตเฉลี่ยในแตละประเภทที่เกษตรกรไดรับ  จะเห็นไดวาในเกษตรกรกลุม
ที่1 นั้น   รายไดที่เกษตรกรไดรับจะเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ  จากปที่ 1 จนถึงปที่ 3 จะไดรายไดสูงสุดเทากับ 
477,290 บาท  หลังจากปที่ 3 ผลผลิตจะเริ่มลดลง  รายไดที่เกษตรกรไดรับจึงลดลงดวย     รายไดที่
เกษตรกรไดรับ  ไดแสดงไวในตารางที่ 4.5 
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ตารางที่ 4.5 รายไดจากการจําหนายฝรั่งกลมสาลี่ที่มีขนาดพื้นที่นอยกวา 10 ไร 

ผลด ี ผลกลาง ผลมีตําหน ิ 
อายุ
ฝร่ัง
กลม
สาลี่ 
ปท่ี 

ปริมาณ
ผลผลิต 
(กก.) 

ราคา 
(บาท) 

รายได 
(บาท) 

ปริมาณ
ผลผลิต 
(กก.) 

ราคา 
(บาท) 

รายได 
(บาท) 

ปริมาณ
ผลผลิต 
(กก.) 

ราคา 
(บาท) 

รายได 
(บาท) 

รวม
รายได 
(บาท) 

1 2,035 9 18,315 910 6 5,460 540 2 1,080 24,855 
2 30,220 9 271,980 10,020 6 60,120 6,740 2 13,480 345,580 
3 41,560 9 374,040 13,705 6 82,230 10,510 2 21,020 477,290 
4 29,240 9 263,160 8,725 6 52,350 6,590 2 13,180 328,690 
5 17,290 9 155,610 6,015 6 36,090 4,880 2 9,760 201,460 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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ตารางที่ 4.6  รายไดจากการจําหนายฝรั่งกลมสาลี่ที่มีขนาดพื้นที่ตั้งแต 10ไรเปนตนไป 

ผลด ี ผลกลาง ผลมีตําหน ิ 
อายุ
ฝร่ัง
กลม
สาลี่ 
ปท่ี 

ปริมาณ
ผลผลิต 
(กก.) 

ราคา 
(บาท) 

รายได 
(บาท) 

ปริมาณ
ผลผลิต 
(กก.) 

ราคา 
(บาท) 

รายได 
(บาท) 

ปริมาณ
ผลผลิต 
(กก.) 

ราคา 
(บาท) 

รายได 
(บาท) 

รวม
รายได 
(บาท) 

1 1,530 30 45,900 728 20 14,560 400 10 4,000 64,460 
2 5,000 30 150,000 8,900 20 178,000 5,400 10 54,000 872,000 
3 20,000 30 600,000 16,800 20 336,000 5,200 10 52,000 988,000 
4 19,500 30 585,000 12,000 20 240,000 9,400 10 94,000 719,000 
5 9,500 30 285,000 11,300 20 126,000 6,900 10 69,000 480,000 
ที่มา : จากการสํารวจ 
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4.3 การวิเคราะหขอมูลผลตอบแทนจากการลงทุน 
 ในการวิเคราะหความเปนไปไดในการลงทุนปลูกฝร่ังพันธุกลมสาลี่ในครั้งนี้   ผูศึกษาไดใช

ระยะเวลาคืนทุน (payback period)      มูลคาปจจุบันสุทธิ(NPV)  อัตราผลตอบแทนตอตนทุน (B/C 
ratio)  และอัตราผลตอบแทนการลงทุนภายใน (IRR)  เปนเครื่องมือใชวัดความเปนไปไดของ
โครงการในการลงทุนครั้งนี้   

    
4.3.1) ระยะเวลาคืนทุนของการลงทุน (payback  period) 
      ระยะเวลาคืนทุนจะบอกใหเราทราบวาตองใชเวลานานเทาไร  จึงจะไดเงินทุนกลับคืนมา  

ซ่ึงเปนอัตราสวนระหวางเงินลงทุนเริ่มแรกกับกระแสเงินเขารายป    หากเงินสดเขาเทากันทุกป  
ระยะเวลาคืนทุนเทากับ  เงินลงทุน/เงินสดเขารายป  แตในกรณีที่กระแสเงินสดเขาในแตละปไม
เทากัน  การคิดระยะเวลาคืนทุน  ตองนํากระแสเงินสดเขาในแตละป  ตั้งแตปแรกเรื่อยไปรวมกัน
จนกวาจะครบเงินลงทุน   สําหรับการปลูกฝร่ังพันธุกลมสาลี่นั้นมีผลจากการวิเคราะหคํานวณ  ดังนี้ 
ตารางที่ 4.7  ระยะเวลาคืนทุนของเกษตรกรกลุมที่ 1  

ปท่ี  รายไดรวม ตนทุนรวม ผลไดสุทธิ กําไรสะสม กําไร / ตนทุน 

0  100,000.00 -100,000.00 -100,000.00 - 

1 24,855.00 106,215.00 -81,360.00 -181,360.00 -77.60 

2 345,580.00 111,440.00 234,140.00 52,780.00 210.10 

3 477,290.00 117,910.00 359,380.00 412,160.00 304.79 

4 328,690.00 109,920.00 218,770.00 630,930.00 199.03 

5 213,460.00 84,290.00 129,170.00 760,100.00 153.24 

รวม 1,389,875.00 629,775.00 760,100.00 1,574,610.00 120.69 

ที่มา:  จากการคํานวณ 

 จากตาราง4.7   แสดงใหเห็นวากลุมที่ 1 เกษตรกรที่มีพื้นที่ปลูกฝร่ังกลมสาลี่นอยกวา 10 ไร
นั้นจะมีระยะเวลาคืนทุนประมาณปที่ 2  เปนตนไป   ในปที่เร่ิมทําการปลูกนั้นยังไมเกิดผลผลิตจึงมี
แตตนทุนเริ่มตนคือ 100,000 บาท  และในปที่ 1 ฝร่ังเริ่มทยอยใหผลผลิตเปนรายได 24,855 บาท  
สวนในปที่ 2 ผลผลิตฝร่ังเริ่มออกผลมากขึ้นเกษตรกรสามารถรับรูรายไดเพิ่มเปน 345,580 บาท 
และในปที่ 3 ฝร่ังสามารถใหผลผลิตเต็มที่ซ่ึงทํารายไดใหกับเกษตรกรสูงสุดถึง 359,380 บาทและ
เกษตรกรสามารถมีกําไรสะสมเปนเงินถึง 412,160บาท และในปที่4 และปที่ 5 ตนฝร่ังเริ่มเสื่อม
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โทรมลงจึงใหผลผลิตลดลง  จึงเปนผลใหรายไดของผลผลิตฝร่ังลดลงเปน 328,690 บาทและ 
213,460 บาท ตามลําดับ  แตมีกําไรสะสมเพิ่มขึ้นเปน  630,930  บาท และ 760,100  บาท 
ตารางที่ 4.8   ระยะเวลาคืนทุนของเกษตรกรกลุมที่ 2   

ปท่ี  รายไดรวม ตนทุนรวม ผลไดสุทธิ กําไรสะสม กําไร / ตนทุน 

0   400,000.00  -400,000.00  -400,000.00  - 

1 64,460.00  271,225.00  -206,765.00  -606,765.00  -76.23  

2 872,000.00  261,700.00  610,300.00  3,535.00  233.21  

3 988,000.00  279,200.00  708,800.00  712,335.00  253.87  

4 719,000.00  240,000.00  479,000.00  1,191,335.00  199.58  

5 496,000.00  223,700.00  272,300.00  1,463,635.00  121.73  

รวม 3,139,460.00  1,675,825.00  1,463,635.00  2,364,075.00  87.34  

ที่มา: จากการคํานวณ 

 จากตารางที่ 4.8   กลุมที่ 2 เกษตรกรที่มีขนาดสวนฝรั่งตั้งแต 10 ไรขึ้นไป   จะเห็นไดวาใน
ปแรกที่มีผลผลิตนั้นมีรายไดรวม 64,460 บาท ยังคงขาดทุน 206,765 บาท ในปที่ 2 สามารถเก็บ
ผลผลิตไดเพิ่มขึ้นมีรายไดรวม 872,000 บาท เร่ิมมีกําไรสะสมเปน 3,535 บาท  ในปที่ 3 เกษตรกร
สามารถเก็บผลผลิตไดสูงสุดรายไดรวมเปน 988,000 บาทและจากตารางทําใหเราทราบวาระยะเวลา
คืนทุนในปที่ 2  นั่นเองและเริ่มมีกําไรสะสมเปนเงิน 712,335บาท    ในปที่ 4 ตนฝร่ังเริ่มใหผลผลิต
ลดลงบางเล็กนอยเกษตรกรมีรายไดในปที่ 4 เปนเงิน 719,000 บาท  และในปที่ 5 ตนฝร่ังเริ่มให
ผลผลิตลดลงอยางมากเนื่องจากความเสื่อมสภาพของตนฝรั่ง  ในปที่ 5 นี้มีรายไดรวมจากการเก็บ
ผลผลิตเปนเงิน 496,000 บาท 
 เมื่อพิจารณาระยะเวลาคืนทุน (ตารางที่ 4.7 และ ตารางที่ 4.8)  จะพบวาเกษตรกรทั้ง 2 กลุม
มีระยะเวลาคืนทุนไมแตกตางกัน   คือตั้งแตปที่ 2 เปนตนไป   แตเนื่องจากกลุมที่ 2 นั้นมีพื้นที่ใน
การดูแลมากกวากลุมที่ 1  ทําใหไมสามารถดูแลไดอยางทั่วถึงและยังไมใชยากําจัดวัชพืชหรือแมลง
ศัตรูใดๆจึงทําใหผลผลิตที่ไดออกมานอยกวากลุมแรก    ดังนั้นจึงมีรายไดนอยกวาเมื่อเทียบเปน
อัตราสวนตอไร   รายไดในปแรกๆจะมีมากและลดลงในปหลังๆ     เนื่องจากตนฝร่ังโทรมลงจึง
ตองมีการปลูกทดแทนขึ้นแลวตัดตนเกาทิ้ง 

4.3.2 การวิเคราะหการวัดคาของผลตอบแทนและตนทุน 
 การวิเคราะหโดยมีการคิดลด  เปนวิธีการวัดคาของผลตอบแทนและตนทุนหรือคาใชจาย
ที่เกิดจากโครงการ  โดยคํานึงถึงคาเสียโอกาสผานวิธีคิดลด (discount  method)  ซ่ึงในทางปฏิบัติมี
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อยู 3 วิธีที่ไดรับความนิยม  คือ การหามูลคาปจจุบัน (net present value : NPV) การหาอัตรา
ผลตอบแทนภายในของโครงการ (internal  rate  of  return : IRR) และการหาอัตราสวน
ผลตอบแทนตอตนทุน (benefit cost ratio : B/C ratio)   โดยปรกติแลวในการวิเคราะหทางการเงิน
นั้นอัตราสวนลดที่คิดจะมีคาเทากับตนทุนคาเสียโอกาสของการไดเงินทุนนั้นมาเพื่อใชลงทุน  ซ่ึง
มักมีคาเทากับอัตราดอกเบี้ยเงินกูในระยะยาว   ในการศึกษาครั้งนี้จะใช 2 อัตรา  คือ 
 -  ในกรณีที่เปนคาเสียโอกาสของผูลงทุน  ซ่ึงในประเทศที่กําลังพัฒนานั้นมักจะใชอัตรา
การคิดลดระหวางรอยละ 8 ถึงรอยละ 15 ตอปในรูปของคาที่แทจริง  โดยปรกติแลวอัตราคาเสีย
โอกาสของเงินลงทุนที่เลือกใชสวนใหญจะเทากับรอยละ 12 ตอป   (ในโครงการนี้จึงเลือกใชอัตรา
คิดลดที่รอยละ 12 ตอป) 
 -  อัตราดอกเบี้ยเงินกูของธนาคารพาณิชยในอัตรารอยละ 8  ตอป  จะใชอัตราดังกลาว
เปนอัตราผลตอบแทนขั้นต่ําที่ตองการ  ในกรณีที่เกษตรกรรายใดมีเงินทุนนอยก็จะตองกูยืมเงินมา
ใชในการลงทุนทําสวนฝรั่ง 
 การวิเคราะหตามวิธีการแบบคิดลดจะเริ่มจากการคาดคะเนกระแสการไหลเงินสดของ
โครงการ  ซ่ึงเปนการคาดคะเนจากงบตางๆที่แสดงแหลงที่มาของเงินทุนและแหลงใชไปของ
เงินทุน  ไดแก  กระแสเงินสดรับหรือผลได  กระแสเงินสดจายหรือตนทุน  และกระแสเงินสดสุทธิ  
โดยเปนการวิเคราะหในเบื้องตน  ซ่ึงจะนําไปสูการวิเคราะหดานอื่นๆตอไป 
 ตารางที่ 4.9 ผลการวิเคราะห NPV, IRR  และ  B/C ratio ในอัตราคิดลดที่ 8% และ 12% 
 กลุมท่ี 1 กลุมท่ี 2 

กรณีรายไดและตนทุนไมมีการเปลี่ยนแปลง  อัตราคิดลด 8% 
NPV 659,404.82 1,431,855.20 
IRR 88.04% 57.75% 
B/C ratio 2.06 1.72 

กรณีรายไดและตนทุนไมมีการเปลี่ยนแปลง  อัตราคิดลด 12% 
NPV 582,138.52 1,265,349.15 
IRR 88.04% 57.75% 
B/C ratio 1.99 1.65 
ที่มา : จากการคํานวณ 

สําหรับผลการศึกษาความเปนไปไดในการลงทุนปลูกฝร่ังกลมสาลี่ของเกษตรกรทั้ง 2 กลุม 
ณ อัตราคิดลด 8%และ 12%  จากตารางที่ 4.9 ในกรณีที่รายไดและตนทุนไมมีการเปลี่ยนแปลง ณ 
อัตราคิดลด 8% กลุมที่ 1 สามารถหามูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ659,404.88 บาท,   IRR 
เทากับ 88.04% และ B/C ratio เทากับ 2.06    แสดงวาโครงการนี้มีความเปนไปไดในการลงทุนสูง   
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สวนในกลุมที่ 2 นั้นผลการวิเคราะหสามารถหามูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ1,431,855.20 บาท 
IRR เทากับ 57.75% และ B/C ratio เทากับ 1.72   แสดงวาโครงการนี้มีความเปนไปไดในการลงทุน
สูงเชนกัน 

กรณีรายไดและตนทุนไมมีการเปลี่ยนแปลง  ณ อัตราคิดลด12%   ผลการวิเคราะหของกลุม
ที่ 1 พบวา สามารถหามูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ 582,138.52 บาท , IRR เทากับ 88.04% และ 
B/C ratio เทากับ 1.99  แสดงวาโครงการนี้มีความเปนไปไดในการลงทุนสูง   สวนในกลุมที่ 2 นั้น
ผลการวิเคราะหสามารถหามูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ 1,265,349.15บาท,IRRเทากับ 57.75% 
และ B/C ratio เทากับ 1.65  แสดงวาโครงการนี้มีความเปนไปไดในการลงทุนสูงเชนกัน (ดังแสดง
ในตารางที่ 4.9) 

4.2.3 การวิเคราะหความไหวตัวของผลตอบแทนและตนทุน (Sensitivity  Analysis) 
 การวิเคราะหความไหวตัวนั้น  จะเปนประโยชนอยางยิ่งตอการประเมินความทนตอ
เหตุการณในอนาคตที่อาจจะเปลี่ยนแปลงไปจากสถานการณเดิมของโครงการที่จัดตั้งขึ้น  ซ่ึงจะทํา
ใหรูวาจะเกิดอะไรขึ้นกับโครงการในกรณีที่กระแสการไหลของตนทุนและผลไดไมเปนไปตามที่
หวังไวตามแผนเดิม   ในที่นี้การวิเคราะหความไหวตัวจะถูกกระทําแบงเปนสวนๆ    (ดังแสดงไวใน
ตารางที่ 4.10)       ดังนี้  
ตารางที่ 4.10   การวิเคราะหความไหวตัว ณ อัตราคิดลด 8%  

รายการ กลุมท่ี 1 กลุมท่ี 2 
ต น ทุ น เ พิ่ ม /
รายรับคงท่ี 

NPV IRR B/C ratio NPV IRR B/C ratio 

5% 638,122.29 82.35% 1.97 1,380,565.63 53.16% 1.64 
10% 616,839.76 77.01% 1.88 1,329,276.06 48.84% 1.57 
15% 595,557.22 71.97% 1.79 1,277,986.49 44.75% 1.50 

รายรับลดลง /
ตนทุนคงท่ี 

      

5% 605,152.05 82.06% 1.96 1,308,972.87 52.92% 1.64 
10% 550,899.27 75.86% 1.86 1,186,090.54 47.91% 1.55 
15% 496,646.50 69.42% 1.75 1,063,208.21 42.67% 1.47 

ที่มา: จากการคํานวณ 

 จากขอมูลในตารางที่ 4.10 จะเห็นไดวาเมื่อคาใชจายเพิ่มขึ้นโดยกําหนดใหรายไดคงที่ ณ 
อัตราคิดลดที่ 8%   จะเห็นวา  คาใชจายเพิ่มขึ้นรอยละ 5,10,15 จะไดมูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) ใน
กลุมที่ 1 เทากับ638,122.29, 616,839.76 และ 595,557.22 บาท ไดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน 
(IRR) เทากับ 82.35%, 77.01% และ 71.97% ตามลําดับ  และไดคาอัตราสวนรายไดตอคาใชจาย 
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(B/C ratio) เทากับ 1.97, 1.88 และ 1.79  คาใชจายที่เพิ่มขึ้นดังกลาวนั้นยังทําใหคา NPV มีคา
มากกวา 0  คา IRR ที่ไดสูงกวาอัตราคิดลดรอยละ 8 และ คาB/C ratio มากกวา 1  ดังนั้นการลงทุนนี้
มีความเปนไปไดสูง  ถึงแมคาใชจายจะสูงเพิ่มขึ้นรอยละ 5,10,15   ณ อัตราคิดลดรอยละ 8 
 ในกรณีที่คาใชจายหรือตนทุนคงที่  แตรายไดลดลงในอัตรารอยละ 5,10,15  ณ อัตราคิดลด
ที่ 8%  ในกลุมที่ 1  จะเห็นวา   มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) ไดเทากับ 605,152.05, 550,899.27 และ 
496,646.50 บาท   ไดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับ 82.06%, 75.86% และ 69.42%    
และไดคาอัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C ratio) เทากับ 1.96, 1.86 และ 1.75      รายรับที่ลดลง
ดังกลาวนั้นยังทําใหคา NPV มีคามากกวา 0  คา IRR ที่ไดสูงกวาอัตราคิดลดรอยละ 8 และ คาB/C 
ratio มากกวา 1  ดังนั้นการลงทุนนี้มีความเปนไปไดสูง  ถึงแมรายไดจะลดลงรอยละ 5,10,15     ณ 
อัตราคิดลดรอยละ 8 

จากตารางที่ 4.10  ณ อัตราคิดลดรอยละ8  ถาตนทุนเพิ่มขึ้นรอยละ5,10,15  แตรายไดคงที่  
ในกลุมที่ 2 จะไดมูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ 1,380,565.63, 1,329,276.06 และ1,277,986.49 
บาท  ไดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับ 53.16%,  48.84% และ 44.75%       และได
คาอัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C ratio) เทากับ 1.64, 1.57 และ 1.50   คาใชจายที่เพิ่มขึ้น
ดังกลาวนั้นยังทําใหคา NPV มีคามากกวา 0      คา IRR ที่ไดสูงกวาอัตราคิดลดรอยละ8    และ คา
B/C ratio มากกวา 1  ดังนั้นการลงทุนนี้มีความเปนไปไดสูง  ถึงแมคาใชจายหรือตนทุนเพิ่มขึ้นรอย
ละ 5,10,15   ณ อัตราคิดลดรอยละ 8   

ในกรณีที่คาใชจายหรือตนทุนคงที่  แตรายไดลดลงในอัตรารอยละ 5,10,15  ณ อัตราคิดลด
ที่ 8%ในกลุมที่2  จะเห็นวา   มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) ไดเทากับ 1,308,972.87,  1,186,090.54 และ
1,063,208.21 บาท   ไดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับ 52.92%, 47.91%และ42.67%   
ไดคาอัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C ratio) เทากับ1.64, 1.55 และ1.47    รายรับที่ลดลงดังกลาว
นั้นยังทําใหคา NPV มีคามากกวา 0  คา IRR ที่ไดสูงกวาอัตราคิดลดรอยละ 8 และ คาB/C ratio 
มากกวา 1  ดังนั้นการลงทุนนี้มีความเปนไปไดสูง  ถึงแมรายไดจะลดลงรอยละ 5,10,15  ณ อัตราคดิ
ลดรอยละ 8 
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ตารางที่ 4.11  การวิเคราะหความไหวตวั ณ อัตราคิดลด 12%  
รายการ กลุมท่ี 1 กลุมท่ี 2 

ต น ทุ น เ พิ่ ม /
รายรับคงที่ 

NPV IRR B/C ratio NPV IRR B/C ratio 

5% 630,513.69 82.35% 1.97 1,218,900.27 53.16% 1.57 
10% 543,610.05 77.01% 1.81 1,172,451.39 48.84% 1.50 
15% 524,345.82 71.97% 1.73 1,126,002.51 44.75% 1.44 

รายรับลดลง /
ตนทุนคงท่ี 

      

5% 433,767.36 82.06% 1.89 755,632.81 52.92% 1.57 
10% 385,396.20 75.86% 1.79 645,916.47 47.91% 1.49 
15% 337,025.04 69.42% 1.69 536,200.14 42.67% 1.40 

ที่มา: จากการคํานวณ 

จากขอมูลในตารางที่ 4.11 จะเห็นไดวาเมื่อคาใชจายเพิ่มขึ้นโดยกําหนดใหรายไดคงที่ ณ 
อัตราคิดลดที่ 12%   จะเห็นวา  คาใชจายเพิ่มขึ้นรอยละ 5,10,15 จะไดมูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) ใน
กลุมที่ 1 เทากับ 630,513.69, 543,610.05 และ 524,345.82 บาท ไดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน 
(IRR) เทากับ 82.35%, 77.01% และ 71.97% ตามลําดับ  และไดคาอัตราสวนรายไดตอคาใชจาย 
(B/C ratio) เทากับ 1.97, 1.81 และ 1.73  คาใชจายที่เพิ่มขึ้นดังกลาวนั้นยังทําใหคา NPV มีคา
มากกวา 0  คา IRR ที่ไดสูงกวาอัตราคิดลดรอยละ12 และ คาB/C ratio มากกวา 1  ดังนั้นการลงทุน
นี้มีความเปนไปไดสูง  ถึงแมคาใชจายจะสูงเพิ่มขึ้นรอยละ 5,10,15  ณ อัตราคิดลดรอยละ 12 
 ในกรณีที่คาใชจายหรือตนทุนคงที่  แตรายไดลดลงในอัตรารอยละ 5,10,15  ณ อัตราคิดลด
ที่ 12%  ในกลุมที่ 1 จะเห็นวา   มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) ไดเทากับ 433,767.36, 385,396.20  และ
337,025.04 บาท   ไดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับ 82.06%, 75.86% และ69.42%    
และไดคาอัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C ratio) เทากับ 1.89, 1.79 และ 1.69      รายรับที่ลดลง
ดังกลาวนั้นยังทําใหคา NPV มีคามากกวา 0  คา IRR ที่ไดสูงกวาอัตราคิดลดรอยละ12  และ คาB/C 
ratio มากกวา 1  ดังนั้นการลงทุนนี้มีความเปนไปไดสูง  ถึงแมรายไดจะลดลงรอยละ 5,10,15  ณ 
อัตราคิดลดรอยละ 12 

จากตารางที่ 4.11  ณ อัตราคิดลดรอยละ12  ถาตนทุนเพิ่มขึ้นรอยละ5,10,15  แตรายไดคงที่  
ในกลุมที่ 2 จะไดมูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ 1,218,900.27, 1,172,451.39 และ1,126,002.51 
บาท  ไดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับ 53.16%, 48.84% และ 44.75%       และได
คาอัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C ratio) เทากับ 1.57, 1.50 และ 1.44    คาใชจายที่เพิ่มขึ้น
ดังกลาวนั้นยังทําใหคา NPV มีคามากกวา 0      คา IRR ที่ไดสูงกวาอัตราคิดลดรอยละ12    และ คา
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B/C ratio มากกวา 1  ดังนั้นการลงทุนนี้มีความเปนไปไดสูง  ถึงแมคาใชจายหรือตนทุนเพิ่มขึ้นรอย
ละ 5,10,15  ณอัตราคิดลดรอยละ12 

ในกรณีที่คาใชจายหรือตนทุนคงที่  แตรายไดลดลงในอัตรารอยละ 5,10,15  ณ อัตราคิดลด
ที่ 12ในกลุมที2่   จะเหน็วา   มูลคาปจจบุันสุทธิ (NPV) ไดเทากับ 755,632.81, 645,916.47 และ
536,200.14 บาท   ไดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับ 52.92%, 47.91% และ 42.67%    
และไดคาอัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C ratio) เทากับ 1.57, 1.49 และ 1.40  รายรับที่ลดลง
ดังกลาวนัน้ยังทําใหคา NPV มีคามากกวา 0  คา IRR ที่ไดสูงกวาอัตราคิดลดรอยละ12  และ คาB/C 
ratio มากกวา1 ดังนัน้การลงทุนนี้มีความเปนไปไดสูง  ถึงแมรายไดจะลดลงรอยละ 5,10,15  ณ  
อัตราคิดลดรอยละ12  


